

El blasón adulterado

He leído en la Prensa francesa la noticia, adobada con la graciosa ironía propia del espíritu parisino. Benito Mussolini ha nombrado una comisión de investigación heráldica cuyo cometido consistirá en formar una lista de nobles italianos auténticos; las personas que usen títulos nobiliarios que no estén incluidos en esa lista serán castigadas con sanciones penales.

A un estadista poseído, como Mussolini, del frenesí y del anhelo y de la comoción por transigir a su país, después de desenterrarlo del denso «luvián» de siglos corruptores, no podía escapársele la necesidad de revisar, entre tantos otros valores nacionales desnaturalizados, depreciados, prostituidos, este valor tradicional que se llama «nobleza» y que constituye en los pueblos de abolengo un blasón espiritual.

Si, amigos míos. La nobleza en Italia requiere—y el señor Mussolini lo advierte con su fina sagacidad de gobernante—el intervencionismo del Estado. Acaso por lo mismo que el deterioro de la clase nobiliaria obedece a haber intervenido demasiado en las genealogías el Estado, ahora es el Estado el llamado a producir una reacción y a realizar ese visado de blasones a que parece dispuesto el «duce». En Italia, según se ve, hay nobles auténticos y hay nobles apócrifos. En cuanto la lista prescrita por Mussolini está formada, la nobleza italiana será toda auténtica, a los ojos del Estado por lo menos, y el noble apócrifo será conducido a la cárcel en donde purgará la suplantación...

Pero no echemos demasiado a chanza este caso de revisión. Atalayándolo desde un punto de vista español, uno se siente inquietado por los mismos escrúpulos que asaltaron a Mussolini al contemplar el estado de la nobleza italiana. Y si uno no dispone que se forme inmediatamente la lista de los nobles auténticos seguida de un epitome con las normas para distinguirlos de los apócrifos, es porque uno no dispone de los poderes de Mussolini. La nobleza española, en efecto, nuestro estamento de magnates y de próceres ¿no ha llegado a enturbiarse con los aluviones de todo género que sobre ella descargó un Estado muy poco cuidadoso de la pureza y de la limpieza de aquella clase social? Cabalmente porque nos hallamos en edades—política, social y económica—en que la acción de una nobleza de la sangre ha perdido su reino material para quedar circunscrita a una esfera de señorío espiritual y de tradición, importa mucho que la nobleza no se adultere, ni se empleyezca, ni se desnaturalice con la mezcla de elementos que la privan de aquella limpieza y pureza. El Estado español—por obra de Gobiernos que entre tantas otras incurrían adolecieron de ésta—, lejos de conservar intacto el tesoro de nuestra nobleza tradicional se ha complacido en restarle prestigios y en desvalorizar su jerarquía. ¿Cómo? Llevando a la nobleza, ungiendo nobles, dándole el espadarazo de títulos y grandezas de España, a gentes de toda especie y condición, providentes de los más oscuros orígenes y cantinantes por los más sinuosos caminos. Los servicios de más incongruente relación con la nobleza los ha solido premiar el Estado, por mano de un aventurero cualquiera de la política, con un título nobiliario. La prodigalidad en crear una nobleza nueva,

sobre bases deleznable, ha ido depreciando el valor moral de la nobleza auténtica hasta desposeer a ésta de aquél su prestigio de antaño cuando el pueblo aún se conmovía con la presencia o sólo con la evocación de los grandes señores de nuestra nobleza clásica. ¡Ahora!..

Claro está que si la clase social así adulterada no reacciona contra la incuria y aun contra la desconsideración con que el Estado la trata, casi merece cuanto le está sucediendo. Es natural que en tiempos de democracia, un Estado democrático—o que no siéndolo ha de cuizar mucho de parecerlo—tenga en olvido la guarda y custodia del tesoro aristocrático y, de espaldas al museo de la nobleza, vaya haciendo su labor sin preocuparse de si las genealogías conservan la pureza de su savia o si la nobleza empieza a confundirse en revuelto montón con los advenedizos de toda ralea que tuvieron la suerte de acumular dinero. ¿Qué va a hacer el Estado? Entre premiar servicios con bonos del Tesoro, cosa onerosa para el Erario, o pagarlos con flamantes blasones «bon marché», el Estado opta—y nada más plausible, desde un punto de vista económico—por crear nobleza y alargar hasta lo infinito la lista de títulos en la «Guía oficial». Cualquier Estado, por poco arbitrista que sea y por escasamente desarrollado que tenga su espíritu financiero, pagaría del mismo modo. Ahora bien; la nobleza, la auténtica nobleza, debería colocarse en otro punto de vista y debería tener otro criterio. Sin embargo, las apariencias son de que juzga el caso como si fuera un Estado democrático. ¿Dónde está la protesta de la nobleza? ¿Quién observó siquiera una leve ingratitud entre la nobleza, ante esa intrusión de que cotidianamente la hace víctima un Estado al que no preocupa conservar la pureza de la aristocrática? Pero, ¡si es todo lo contrario! ¡Si parece que la nobleza se ufana y se complace de verse así «remozada», «modernizada», «renovada»! ¡He subrayado los tres conceptos para subrayar el contraste galano y burlesco de una nobleza—que es tradición, que es añora vetustez, que es secular pátina—empeñada en ornarse con floripondios y guirnaldas modernistas.

La revisión de blasones no es tarea propia de un Estado democrático que, por naturaleza, es un Estado inhibido del deber de cuidar ese tesoro tradicional que es la aristocracia; la revisión y la depuración de la nobleza es cometido de la nobleza misma. Por lo visto, en Italia, como en España, la nobleza tiene en olvido semejante deber, cuando el «duce» se dispone a intervenir en la clasificación y depuración de la auténtica aristocracia. Realmente ese expurgo, y la consiguiente preservación de innobles contagios, es una tarea que la nobleza debe apresurarse a acometer, si no quiere que los Estados democráticos acaben de enturbiarla con aluviones de nuevos títulos y de grandezas nuevas...

LUIS DE GALINSOGA.

27 Enero.

Señores Delineantes

En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

Mahón, lunes 4 de Febrero de 1924

EL HOMBRE TRÁGICO

VLADIMIRO ILICH ULIANOFF

¡Cuántos del vulgo!—y aún no del vulgo—ignoraban este hombre, encubierto por la máscara eufónica de otro nombre más sonoro y más breve: el de Lenin!

Lenin nació el 10 de abril de 1870 en Simbirsk del Volga, siendo su padre director de una escuela primaria, aún cuando ostentaba un nombre ilustre y de rancio abolengo.

Estudió en un Liceo, y luego en la Universidad de Kazán, de la que fué expulsado por haber tomado parte en unas reuniones políticas, la asistencia a las cuales estaba prohibida a los estudiantes. Se trasladó a Petrogrado, y confirmó sus doctrinas revolucionarias, empezando inmediatamente su carrera de agitador.

La ejecución capital de su hermano en 1887, por haber tomado parte en un complot contra el Emperador Alejandro III, contribuyó a hacer más estridentes y más avanzadas sus teorías, por las cuales fué deportado a Siberia, de donde logró escapar y refugiarse en Suiza, donde, en 1901, editó, con el revolucionario Pirkhannoff, el diario «Iskra» (La Chispa), órgano de la vanguardia revolucionaria.

Pasó en París los años 1902 y 1903 empleado en dar conferencias sobre cuestiones sociales y económicas en la Escuela de Altos Estudios Sociales, que acababa de fundar el profesor Máximo Kowalewski. Por este tiempo se dividió el partido social democrata ruso en dos bandos: los maximalistas o bolchevistas y los minimalistas o mencheviques, tomando Lenin la dirección del grupo bolchevista, es decir, de los extremistas intransigentes y puros.

Hasta entonces sólo era conocido Lenin como un teórico, como una especie de doctor eminente en marxismo, no muy mezclado en los numerosos atentados que de 1900 al 1907 se cometían en Rusia

contra la mayor parte de los ministros del Interior y los jefes supremos de la burocracia.

Volvió a Rusia en 1905, pero no tomó parte muy activa en la revolución de aquel año, en la que Trotsky y Nossart fueron los directores. Sin embargo, en esa revolución se formó su credo definitivo, y se dibujó completamente su plan para conquistar el Poder, plan que no era otro que la sublevación del Ejército para dar la dictadura al proletariado.

En 1907, después de largos meses de persecuciones, de las que se libró por la fidelidad de buenos amigos, pudo ganar otra vez tierra extranjera, desde la que continuó inspirando y dirigiendo el movimiento bolchevista ruso.

Durante la guerra la actividad de Lenin se dirigió a la predicación del pacifismo y del derrotismo y asistió y tomó parte activa en los Congresos de Zimmerweld y de Kienthal. Lenin proponía una paz sin vencedores ni vencidos, sin anexiones ni indemnizaciones; una paz que tuviera por fin la libertad de los pueblos de disponer de sí mismos. Substituyó en su ideario la lucha contra los imperios germánicos por la lucha contra el imperialismo mundial, sobre todo contra el imperialismo de la Intelligencia cordial, («Entente cordiale»), que debía ser combatido por todos los medios; por el desencadenamiento de la guerra civil en ellos mejor que por otro medio cualquiera.

Se asegura que los alemanes le aprovecharon para el espionaje y la propaganda y que le dieron 50 millones de marcos oro para provocar la revolución en Rusia, con el fin de llegar a una paz separada entre Rusia y Alemania. Fué encargado de esto, según dice el general Hoffman, jefe del Estado Mayor del Ejército alemán del Norte en 1917.

En Febrero de dicho año el estado revolucionario comenzó a hacerse más intenso. En Noviembre estalló el incendio. Lenin y Trosky habían trabajado, pacientemente, en la formación de los Soviets de soldados, obreros y paisanos, y el partido comunista tenía en ellos mayoría. Sin embargo, la revolución no les dió el Poder. El Príncipe Ivoff asumió el Poder, después de la abdicación del Emperador, y fué substituído a su vez por Kerensky, y la República burguesa de este caudillo fué, al fin, derrotada por los bolcheviques, que desde 1918 gobiernan el enorme Imperio ruso. Lenin, llamado mientras Kerensky huía, ocupó la jefatura del comisariado del pueblo, convocó a las representaciones de los Soviets, y dió a Rusia, después de la firma de la paz con Alemania, en Brest-Litowski, la constitución definitiva del régimen ruso.

No fué fácil la cimentación de este régimen, y para vencer a los que trataban de derribarle, revolucionarios a su vez y antiguos soldados del Zar a las órdenes de Wrangel, tuvo que echar mano de una terrible represión, durante la cual fueron fusilados innumerable número de no conformistas y de sospechosos de afecto al régimen imperial. Durante este régimen de terror fué asesinada la familia imperial, asesinado contra el que el Consejo de comisarios del pueblo aparentó protestar enérgicamente.

Después del primer periodo de constitución y afirmación del régimen comunista, empezó Lenin una acción internacional, que culminó en las negociaciones con Inglaterra,

para llegar a un convenio comercial, y en la Conferencia de Génova.

Desde 1922 la salud de Lenin fué debilitándose de tal manera, que en el mes de Junio tuvo que abandonar toda actividad; pero la convalecencia fué rápida, y el 3 de Octubre volvió a la actividad política con demasiada energía seguramente, puesto que a mediados de Diciembre se vió obligado de nuevo a renunciar a la gestión gubernamental. A fines de Febrero se le permitió asistir a los Consejos de los comisarios, y parecía que su salud andaba por buen camino, hasta que la noche del 12 de Marzo fué víctima de un ataque de hemiplejía.

Desde entonces Lenin no ha tomado parte muy activa en las funciones de gobierno. Era el jefe supremo de la revolución, y fué mantenido a su puesto por Kameneff, Trotsky y Zinovieff; pero coincidiendo con su enfermedad, comenzaba a dibujarse en el partido comunista una tendencia más inclinada a un régimen de contextura más democrática que la dictadura en la forma rígida que aún impera.

La divergencia en el partido se ha ido acentuando poco a poco, y tales la situación de completo apartamiento de Lenin, que su muerte no acarrea ningún conflicto al bolcheviquismo ruso. Con Lenin o sin Lenin, la crisis está planteada. Es curioso observar que la muerte del pensador coincide con el viaje al Sur de Rusia de Trotsky, su brazo derecho. A Lenin se le lleva la muerte. A Trotsky, la preponderancia cada día mayor de Kameneff.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Huelga tenemos. Los obreros zapateros huelgan. Nos por falta de ocupación y otros teniéndola por divergencia con sus patronos.
 El precio de la mano de obra es caballo de batalla.

No hay unidad en los de abajo, ni en los de arriba.
 De la colectividad de industriales, unos han accedido a la demanda, otros no y algunos no han contestado a las intimaciones obreras.

100 LA ESPOSA ABANDONADA

Sin embargo, supo dominarse y contestó:
 —No trato de verle ahora; es que tengo un recado para él, y como acertaba a pasar y dudaba de las señas, quise antes preguntar... Volveré más tarde.

Y, sin esperar contestación, dirigióse de nuevo hacia la calle, sin oír, por fortuna, estas palabras que, guiñándose el ojo, cambiaron los dos hombres:

—No tiene mal gusto el amo.

—¡Valiente pillo! ¡Lo que es tener dinero!

María, entre tanto, subía la pendiente de la calle al mismo paso de antes y pensando:

—¿Dios mío, será cierta la iniquidad de Pablo? Ahí vive el de la tarjeta... No obstante, ¿quién me dice a mí que él y el caballero que estuvo a visitarme son una misma persona? ¿No pudo, obrando de mala fe, dejarme la tarjeta de un amigo?

Seguendo este orden de ideas, más incierta y afligida cada vez, llegó por fin al obrador.

Era la hora en que aprendizas y oficiales empezaban a acudir.

Pero María, al entrar en él, se encontró con una novedad y era que, a medida que llegaban, lejos de ponerse, como de costumbre, a trabajar, iban formando corro en un extremo de la sala, no lejos de un balcón, y reían y charlotaban con viveza.

Allí estaban sus amigas Adelaida y Pura, con Loreto, Luisa, y otras oficiales.

—María, oye, ¿no sabes lo que ocurre?—dijeron al verla.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 97

palabra por palabra, letra por letra, la carta de condecito que, a fuerza de leerla, se sabía de memoria.

A la mañana siguiente, despertóse dos horas antes de lo acostumbrado.

Aunque sentía la cabeza pesada y flojo el cuerpo, levantóse y se comenzó a vestir con lentitud.

Luego se sentó en una butaca, batallando nuevamente con el volcán de su cerebro.

No podía creer que un hombre encerrase tanta infamia en su perverso corazón.

No podía, no, acostumbrarse a tan rudo desencanto, a la negra idea de la perversidad de Pablo, a quien entonces encontraba más y más nuevos atractivos, a quien ahora la infeliz amaba, temerosa de perderle, como nunca había amado.

—¡Oh, necesito salir de dudas,—masculló,—y saldré hoy mismo, antes de una hora.

Apenas hubo oído trajinar en la casa, llamó pidiendo el desayuno.

Doña Micaela, que entró a informarse de su salud, dijo al verla pálida y ojerosa:

—¿Dios mío, ¿señorita, ¿por qué se ha levantado V.?

—Estoy bien, gracias, aquello no fué nada.

—¡Y va V. a salir ya, tan temprano!—añadió la buena mujer, viendo a su huésped ponerse la mantilla.

—Voy a tomar el fresco un poco.

—¡Si no es hora aún de trabajar!

—Tengo qué hacer antes de ir al obrador.

SECCION OFICIAL

CRÓNICA

Estos en su mayoría van por hastío a la huelga que acremente censuran.

El movimiento no es popular y mal puede serlo en estos días de malestar decretando la persistencia en el mismo.

Lo que no se explica es la disonancia patronal. ¿Es o no precisa la rebaja en la mano de obra?

Averigüelo Vargas, pues ni los mismos patronos demuestran en este asunto importante, acuerdo, consonancia de opinión, ni paridad de criterio.

Veremos lo que ocurre. Se habla de extender el paro y lo lamento por las consecuencias siempre funestas que ello reporta.

La comisión menorquina hállese en la Corte y a estas horas debe estar actuando. ¿Logrará hacerse oír el lenguaje de la sinceridad en la demanda?

La reforma municipal nos preocupa. No puede hacerse esperar

la disposición del Directorio que para fines del pasado Enero tenía anunciada su aparición.

Dícese que con esta disposición se extirpa para siempre la profesión de concejal.

Deplorémoslo por aquellos que como lapas se agarraban al sillón del Consistorio para no hacer nada.

Todo se renueva; vale más así. El Carnaval, con sus días jaraneros, se aproxima. Han comenzado los asaltos que llevan trastornos de locura a los hogares invadidos. El Fox-trot y los Shimys se imponen; su reinado será breve.

MINOR.

Mahón 4 Febrero 1924.

GANGA

Se vende a precio reducido un auto turismo de ocho asientos.

Informes: Rosario, 21. — Mahón. 8-15-a

ATENCION

Extraordinaria Liquidación A BENEFICIO DEL PÚBLICO FIN DE TEMPORADA

Table listing various clothing items and their prices, such as 'Pañetes clase superior' for 2.25 Ptas. and 'Lanas sargé superiores' for 10.00 Ptas.

Además, a toda persona que haga una compra de 25.00 Ptas. se le hará UN MAGNÍFICO REGALO

LA FANTASÍA 18, CALLE NUEVA, 18

Ayuntamiento de Mahón

D. José Terrés Borrás, Alcalde Presidente accidental del Ayuntamiento de Mahón.

HAGO SABER: Que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 53 de la vigente ley de Reclutamiento, el día 10 del corriente, a las doce de su mañana, se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, en las Casas Consistoriales, con objeto de dar lectura y cerrar definitivamente el Alistamiento de los mozos correspondientes al reemplazo del año actual, en cuyo acto se oirán y fallarán cuantas reclamaciones se produzcan respecto a la inclusión o exclusión de algún mozo.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 1.º Febrero 1924. — El Alcalde-Presidente accidental, J. Terrés.

MOTORES

La Anónima de Calzado, sociedad industrial, solicita de esta Corporación el correspondiente permiso para instalar dos motores eléctricos de 3 C. F. en la casa número 2 y 4 de la calle de San Luis Gouza, para aplicarlo a la industria de su fabricación.

Lo que se hace público para que dentro de diez días a contar desde la publicación de este anuncio, puedan presentarse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 1.º de Febrero de 1924. — El Alcalde accidental, J. Terrés.

SALÓN VICTORIA

OPERETA ESPAÑOLA

GRANDIOSO ÉXITO de la notable Compañía de la que es primer actor y director MANOLO PRADAS y en la que figuran las notables tiple CONCHA y PEPITA HUERTA y el barítono DOMINGO MASANÉS

MIÉRCOLES. — A las 5 en punto 1.º El divertido entremés original de Manolo Prades

LOS INSEPARABLES 2.º La preciosa opereta en 2 actos

EL ASOMBRO DE DAMASCO Noche, a las 9 y cuarto.

1.º EL ASOMBRO DE DAMASCO. 2.º Estreno de la inspirada opereta en 1 acto

LA ALSACIANA Estas funciones se darán con toda la orquesta necesaria.

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria de 20 de Enero de 1924

Presidió el Sr. Alcalde don Juan Villalonga y Sintés, asistiendo los concejales señores Rotger, Vidal, Mir Mascaró, Mascaró, Florit, Mir Villalonga y Mercadal.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Autorizar para hacer obras al vecino don Jaime Timoner Vidal para construir una cochera en un huerto situado al extremo de la calle de San Antonio; y Don Francisco Alberti Vidal, vecino de Mahón, para reconstruir un trozo de pared en el camino del Albegay.

Aprobar y pagar varias cuentas. Quedar enterado de un oficio del señor Alcalde de Mahón trasladando un escrito de la Junta Insular de Abastos, en la que le interesa recabe de los demás Ayuntamientos contribuyen a prorrata a los gastos del material de oficinas de dicha Junta.

A indicación de la propia Junta, se acordó tasar el pan de clase inferior a 0'55 pesetas el kilogramo, cuyo precio comenzará a regir el día 1.º de Febrero próximo.

Celebrar la fiesta de Santa Eulalia y Santa Agueda de este año a uso y costumbre de los anteriores. Quedar enterado de haber sido comenzadas las obras de recomposición de los caminos vecinales y rurales de este término.

Y se levantó la sesión.

El Excmo. Sr. Presidente del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, atentamente requerido por la nuestra, para gestionar del Directorio se deje sin efecto lo dispuesto en el R. D. de 15 de Enero último, ha contestado a nuestro buen amigo señor Escudero en los términos siguientes:

«Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de Menorca. — Mi distinguido amigo y considerado compañero: Tengo el gusto de acusar a usted recibo de su telegrama suplicando a este Consejo en nombre de la Corporación de su digna Presidencia, gestionemos del Directorio se deje sin efecto lo dispuesto en el R. D. de 15 de los corrientes, modificando las condiciones en que se ha de llevar a cabo el servicio de paquetes postales. — Con arreglo a los deseos de ustedes, acudimos al Directorio, pero sería de desear que ustedes elevaran al Jefe del Gobierno un escrito fundamentado y explicando los motivos que inducen a esa Cámara a afirmar que tal disposición acarrearía la ruina de los industriales fabricantes de calzado. De esta manera se adelantará mucho en el camino, ya que de no lograr la derogación por lo menos de adoptarlo a lo que el estudio del escrito de ustedes aconseje como conveniente. — Aprovecha esta ocasión para reiterarse de usted afectísimo amigo q. e. l. m., Basilio Parafso. — Madrid, 24 de Enero de 1924.»

Hoy lunes 4 Febrero 1924 A LAS NUEVE NOCHE Última proyección de la grandiosa exclusiva de este Salón

ÍDOLOS

Protagonista: Miriam Cooper

Se completará el programa con una información y una cinta cómica.

Próximo sábado. — El Castigo del Cielo o Sodoma y Gomorra, por Luci Doraine.

Paquetes postales... El sábado y a bordo del vapor correo «Rey Jaime II» embarcó la comisión menorquina que marcha a Madrid para gestionar cerca del Directorio la derogación del Decreto sobre paquetes postales que tanto lesiona los intereses industriales de esta isla.

Conciertos radiotelefónicos... Del Presidente del Ateneo don Antonio Victory, hemos recibido atenta carta-saludo invitándonos a las audiciones radiotelefónicas que se recibirán en la estación instalada en el salón de dicha entidad de cultura.

De viaje... A bordo del vapor «Jorge Juan» llegó ayer mañana el Capitán de Intendencia don Gabriel de Olivar Corominas.

Concierto público... En la mañana de ayer y a la hora de costumbre, dió su anunciado concierto la Música del Regimiento Mahón n.º 63, bajo la dirección del Músico Mayor don Federico Delgado Rey.

Noticias militares... El Comandante D. Luis J. de Uhler Taltavull, disponible en Baleares, a la Caja de Manresa 55.

El Comandante don Alvaro Rero Acaña, disponible en Baleares, al Batallón expedicionario del Regimiento América 14.

El capitán don José Vázquez de Castro y Díez de la Cortina, del Regimiento Mahón 63, al de Cartagena 70.

El capitán don José Álvarez Benjam, disponible en Baleares, al Regimiento Albuera 26.

El capitán don Felipe Abella Moreno, del Regimiento Mahón, al de Toledo 35.

El capitán don José Sánchez Albornoz Mendiña, del Regimiento Mahón, al del Infante 5.

El capitán don Eulogio Despujol Cintrón, disponible en la 1.ª Región, al Regimiento Mahón.

El capitán don Miguel García Velasco, disponible en la 4.ª Región, al Regimiento Mahón.

El capitán don Juan Cano Díaz, disponible en la 3.ª Región, al Regimiento Mahón.

El capitán don Antonio Gorostegui Robles, disponible en la primera Región, al Regimiento Mahón.

El capitán don Luis Hernández Álvaro, disponible en la 1.ª Región al Regimiento Mahón.

El capitán don Luis Camps Casal, disponible en la 4.ª Región, al Regimiento Mahón.

El capitán don Carlos González Yuste, disponible en la 5.ª Región, al Regimiento Mahón.

Números premiados... En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 1.º de los corrientes, han obtenido premio de trescientas pesetas los billetes números 4.493, 7.431, 9.957, 17.764, 17.765, 22.510, 20.812, 20.813, 20.814, 20.815, 20.816, 20.817, 20.818 y 20.819, que fueron expedidos en la Administración de Loterías número 2 de esta localidad (Estanco Arravaleta), a cargo de don Miguel Alejandro.

También han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 17.310, 17.940 y 24.248 despachados en la Administración de Loterías.

LA ESPOSA ABANDONADA

Doña Micaela, pensando que la pena y el amor quitaban el juicio a su pupila, encogióse de hombros y la miró con ojos compasivos.

—Diga V., señora, —preguntó María, ya próxima a salir, —¿sabe algo su marido de mi repentina indisposición?

—No, no lo creo; como viene tan tarde del café, y anoche, al volver él, ya estaba yo dormida...

—¿De modo que no le dijo V.?

—Nada, señorita.

—¿Ni de la visita del caballero?...

—Tampoco, ¿a qué decirle?...

—Hizo V. bien. Vaya, hasta luego.

—Con Dios, que haya salud y hasta la vuelta.

—Sí, señora.

Y María abandonó la habitación como un autómata.

—¡Visita nocturna y madrugón! Malo, malo, —murmuró, al verla, la portera.

No reparó la joven en esta circunstancia, y dando a la murmuradora los buenos días, se lanzó a la calle.

Era una hermosa mañana de abril.

El cielo todo color y todo luz.

El aire tibio, alegre y perfumado.

Las humanas abejas de la gran colmena madrileña comenzaban a despertarse y a zumbar.

María caminaba tiesa, rígida, con paso igual y rápido, como si patinara en vez de andar.

Algunos transeúntes, al verla tan bonita y tan absorta, fijaban en ella sus ojos asombrados.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 99

Pero ella no hacía caso y proseguía su camino.

Pensaba que bajo aquel cielo tan azul, aquel tan radiante sol y aquel aire tan de aromas impregnado, era imposible que existiera quien abrigase la iniquidad del condecito.

De pronto, se detuvo indecisa y vacilante.

Había llegado a la calle de Leganitos.

Sacó del bolsillo la tarjeta de Julián y la leyó.

—Número 101, —dijo entre dientes.

Tomó la acera de la izquierda, que era la de los números impares, y fué bajando la cuesta con la cabeza levantada y los ojos fijos en las casas.

De repente se detuvo ante un edificio de suntuosa apariencia.

—El 101, aquí debe de ser, —murmuró, internándose en el zaguán, que era espacioso.

Dirigióse, a mano derecha, hacia la garita del portero y la encontró desierta.

En el fondo del zaguán, tras una puerta de cristales abierta de par en par, se veía un ancho patio en el cual dos hombres, un lacayo y un cochero, limpiaban un carruaje.

Aproximóse a ellos y les dijo:

—¿Don Julián de Rebolledo?

—Aquí es, —respondió el uno, mirándola con equívoca sonrisa.

—No creo, —añadió el otro, —que puedas verle tan temprano; el amo, a semejante hora, está durmiendo a pierna suelta y no será cosa, supongo yo, de irle a despertar.

Este repentino y familiar tuteo de un lacayo hizo a María el efecto de un insulto.

... rías n.º 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

Pasaporte

Le ha sido refrendado el pasaporte para Mahón al cabo de cañón Guillermo Ortas.

Para la dotación de la Base

En el vapor correo «Mahón» llegaron ayer buca número de marineros destinados a la dotación de esta Base Naval.

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcados el sábado para Barcelona 39 pollos, 68 palomos, 89 gallinas y 2.549 docenas de huevos.

A bordo del vapor «Jorge Juan» fueron ayer embarcados para Palma 15 lanaras, 3 cabras, 39 cerdos y un caballo.

Entre los dos vapores se exportaron 93 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 27 pasajeros y 75 toneladas de carga varía, ayer mañana llegó procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan».

Ayer mañana llegó de Sóller el laúd «San José».

Conforme dijimos hace varios días, ayer tarde a las dos y media fondó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón».

Dicho buque condujo pasaje y 23 toneladas de carga.

Esta mañana ha llegado de Marsella con cargamento de maíz el hermoso pailebot de tres palos «Miramar».

Salidas

Con 34 pasajeros, el sábado a hora de itinerario, salió para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

Con 19 pasajeros, ayer tarde a una salió para Palma el «Jorge Juan».

Información general

Sabemos que ayer volvió a salir de Palma para este puerto la goleta de tres palos «Cabiró II» antes «Rosalina».

DE TEATROS

EL SALON VICTORIA

El sábado por la tarde y con un lleno completo, debutó en el coquetón salón de la calle de San Roque la compañía de opereta española que dirige Maxolo Pradas.

La obra elegida por presentación de la compañía, fué la opereta en dos actos del Maestro Millán «El Pájaro Azul», estreno en esta ciudad.

La obra fué llevada a la escena con cariño y el público supo corresponder con aplausos a los deseos de agradar que demostraron todos los artistas.

Las tiple Concha y Pepita Huerta fueron aplaudidas y lo mismo el barítono señor Masanés que tuvo que repetir el hermoso fado del primer acto. El bajo señor Rabasa nos produjo excelente impresión y esperamos que en actuaciones sucesivas, confirmará el buen juicio que de él hemos formado.

El tenor cómico señor Oliva es excelente, tiene vis cómica y gracia para interpretar los papeles.

Muy bien el señor Pradas, que en la zarzuela «Amor ciego», dió perfecta interpretación al difícil papel de Franchó el ciego.

Como en toda primera representación, hubo deficiencias que esperamos se subsanen en funciones sucesivas, ya que la empresa está animada de los mejores deseos. La próxima función se dará ya con orquesta completa, lo que contribuirá al mayor éxito de la compañía.

Por la noche y con otro lleno rebosante, se reprizó el programa de la tarde repitiéndose los aplausos.

Crédito Mercantil de Mallorca

Descantamos los cupones de títulos de las Deudas amortizables al 5 por 100, de Obligaciones del Tesoro y otros vencidos en el mes de Febrero actual.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 4 de Febrero de 1924

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Imaginería: Comandante de Infantería don Manuel Sousa.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 4.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

1.º Oficial de Artillería.

Imaginería: Único Oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º, B.º.—El General Gobernador, Martín Alcobá.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Andrés Corsino y José de Leenisa.

Santo de mañana.—Santas Agueda y Calamanda vírgenes y San Albino.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Enero de 1924:

Día 21.—Primera tarifa	264'52
id. id.—Segunda id.	113'42
Día 22.—Primera id.	563'94
id. id.—Segunda id.	192'07
Día 23.—Primera id.	522'46
id. id.—Segunda id.	148'72
Día 24.—Primera id.	369'28
id. id.—Segunda id.	101'29
Día 25.—Primera id.	480'80
id. id.—Segunda id.	69'36

La Eléctrica Mahonesa, S. A.

Se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 11 de los corrientes en las Oficinas de la Sociedad, Isabel II, 26, a las 4 de la tarde, en cumplimiento del artículo 13 de los Estatutos Sociales.

El derecho de asistencia se hará constar depositando las acciones en la Caja Social con 48 horas, por lo menos, de anticipación a la fijada para la Junta.

Mahón 31 de Enero de 1924.—Por acuerdo del Consejo de Administración, El Presidente, Antonio Riudavets. 1-4-7-9

Automóvil de alquiler de 4 asientos

— PRECIOS —

Para 1 pasajero, a razón de 0'50 ptas. Km.	
» 2 » » » 0'60 » »	
» 3 » » » 0'70 » »	
» 4 » » » 0'80 » »	

Estos precios se entienden para recorridos de 20 kilómetros como mínimo.

Los encargos se recibirán en la Conserjería del Dineret. 9-50-a

RECREARÁ SU PALADAR BEBIENDO EL EXQUISITO

Café Momotombo

Eléctrica de Ferrerías, S. A.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 12 de los Estatutos, se convoca Junta General ordinaria de accionistas para el día 10 del corriente, a las dos de la tarde y en el local de costumbre, a fin de aprobar la Memoria, el Balance y las cuentas del finido ejercicio de 1923 y cubrir los cargos vacantes en el Consejo de Administración.

Ferrerías 1.º Febrero de 1924.—El Consejo de Administración. 2-2

¿Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable?

COMPRE UNA MONT-BLANC QUE QUEDARA BIEN SERVIDO

CINE ESPAÑA

Jueves día 7 Febrero de 1924.—A las nueve de la noche

UNA PRECIOSÍSIMA JOYA ARTÍSTICA

ESTRENO de la insuperable película en 5 partes

LA CASA EN LA SELVA

Superproducción de gran mérito artístico y de presentación espléndida PATHE COLOR y una cómica de gran risa. NOTA.—Domingo, inauguración de los GRANDIOSOS BAILES DE MÁSCARAS, después de la última sesión, gratis para los concurrentes a la misma y entre los que se sortearán hermosos regalos. Muy pronto.—El mayor suceso.—Estreno de LA TUMBA INDIA.

TRIANON

Hoy lunes día 4 de Febrero de 1924.—A las cinco y tres cuartos

SESION POPULAR

Se proyectará por última vez la tercera jornada de la emocionante serie francesa, de gran éxito.

LA CASA DEL MISTERIO

Creación de la gran actriz Helena Daryl y del actor Jean Mosjoukine. Completarán el programa otras cintas escogidas.

Jueves próximo.—Estreno de un precioso programa.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 1.º a las 16'45.

Sumario de la «Gaceta» de hoy

Real orden de Estado, disponiendo que la Corte vista de luto durante catorce días, mitad de riguroso y mitad de alivio, a partir del día 30 de Enero último, con motivo del fallecimiento de S. A. R. serenísimo duque de Montpensier.

De Gracia y Justicia.—Real orden declarando cesante a don Luis Luna Faria, juez de primera instancia, electo de Ceuta.

De Hacienda.—Real orden aprobando el modelo que se inserta de los pagarés especiales que a favor del Tesoro han de otorgar los contribuyentes de primera por cuotas atrasadas y a los cuales no les conviene satisfacer de una vez el importe total de la liquidación que se les practique.

Otra modificando el párrafo primero del artículo 304 de las ordenanzas de aduanas.

Instancia de los fabricantes de harinas, dirigida al subsecretario de Hacienda, en la que solicitan se les permita la exportación de harinas panificables, sémolas de trigo y salvados.

De Gobernación.—Real orden circular trasladando Real orden del departamento de Hacienda, relativa a débitos y créditos de Diputaciones provinciales y Ayuntamientos en sus relaciones con el Estado.

De Instrucción pública.—Real orden abriendo concurso para la adquisición de 500 resmas de papel de la misma o parecida clase que la del «Boletín Oficial» del departamento.

Real Academia Española.—Anunciando concurso para la adjudicación del premio Chirel.

Trabajo, Comercio e Industria.—Subsecretaría.—Anunciando convocatoria para pensiones en el extranjero de cuatro ingenieros o técnicos, directores de industrias y 30 obreros manuales correspondientes a las industrias eléctrica, aeronáutica y construcciones mecánicas.

El premio Chirel

La Academia Española abre concurso para obtener el premio Chirel de 2.000 pesetas que se concederá al mejor tra-

bajo literario crítico del bienio anterior.

El plazo de admisión termina el 1.º de abril de 1925.

Regreso de Su Majestad

En el expreso de Andalucía han regresado esta mañana a Madrid el Rey, acompañado del marqués de Viana y del conde de Maceda.

En la estación esperaban al Rey el presidente del Directorio, el subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, el gobernador duque de Tetuán, el director interino de Seguridad señor Caparrós y otras personas.

Despacho del Presidente

Poco antes de las diez de la mañana ha acudido a Palacio el Presidente del Directorio, General Primo de Rivera, despachando con Don Alfonso hasta después de las once y media.

Ha puesto a la firma numerosos decretos de diferentes departamentos.

Capilla pública

Mañana se celebrará en Palacio capilla pública con motivo de la festividad de la Candelaria.

Fallecimiento

Ha fallecido la condesa de Mirasol, dama de las Reinas.

La Infanta doña Isabel oyó Misa en la Capilla ardiente.

El nuevo Capitán General de Madrid

Ha estado en la Presidencia visitando al Directorio el nuevo Capitán General de Madrid General Moltó.

Visitas

El Obispo de Madrid ha visitado al General Muslera.

El Teniente General señor Gil Dolz ha visitado al Secretario del Directorio, General Nouvilas.

El Oficial Mayor del Congreso ha sido recibido por el General Vallespinosa.

Madrid 2 a las 4.

Reunión del Directorio

La reunión del Directorio terminó a las nueve de la noche.

El General Vallespinosa dijo a los periodistas que en la reunión se trataron asuntos corrientes y de un decreto para resolver las dudas de algunos Jueces sobre la aplicación del decreto de inmunidad par-

lamentaria, pues no sabíase si el decreto alcanzaba a los diputados.

Desde luego, añadió el General Vallespinosa, el decreto alcanza a los cargos de diputado.

Terminó diciendo que conferenció el marqués de Estella con el Encargado de los negocios de Francia.

Madrid 2 a las 16'30.

Sin noticias

En la Presidencia nos han manifestado que no tenían noticias que comunicarnos.

Fallecimiento del Almirante Antón

Ha fallecido el Almirante Antón, Jefe del Estado Mayor Central de la Armada.

Capilla en Palacio

Con motivo de la festividad de las Candelas, se ha celebrado Capilla Pública en Palacio asistiendo una enorme concurrencia que invadió las galerías del regio alcázar.

La comitiva desfiló en la forma de rigor. El Rey vestía uniforme de Capitán General de la Armada, con Toisón de Oro y la Banda Militar.

La Reina Victoria vestía un elegantísimo traje de tistú celeste, adornándose con hermosas joyas de turquesas.

La Infanta Isabel vestía de verde, luciendo riquísimas esmeraldas.

También asistieron los Infantes don Alfonso y don Fernando, el Nuncio de S. S. y muchas personalidades.

En el Presbiterio aguardaban la comitiva el Arzobispo de Valladolid y el Patriarca de las Indias, oficiando este último.

Legitimación de terrenos roturados

La «Gaceta» publica el Reglamento para la ejecución del decreto sobre legitimación de terrenos roturados por particulares.

Practicantes del Ejército

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición convocando oposiciones para cubrir cinco vacantes de Practicantes del Ejército en la zona de Tetuán con sueldo de 2.000 pesetas y gratificación de 1.000.

Podrán concurrir a estas oposiciones cuantos sirvan en el Ejército, tengan buenos antecedentes, no excedan de 36 años, siendo preferidos los que tengan título profesional y en igualdad de condiciones los que sepan el árabe.

Madrid 3 a las 4'30.

Nota oficiosa

En la Presidencia nos han facilitado una nota diciendo que habiendo terminado los trabajos la comisión franco-española, que estudiaba la modificación de las tarifas del ferrocarril Tánger-Fez y de algunas cláusulas del convenio y pliego de condiciones del mismo, habiéndose desarrollado las sesiones con cordialidad.

DEL EXTRANJERO

Donativos del Papa

Los donativos del Papa para aliviar a los desvalidos de Alemania, ascienden ya a 20 millones de liras.

Los soviets reconocidos por Italia

Telegramas de Roma dicen que se ha firmado el convenio

comercial italo-ruso, reconociendo Italia el Gobierno de los Soviets.

Nuevas hazañas de los piratas

Hong-Kong.—Un grupo de piratas ha atacado y saqueado al vapor chino «Tai Lee» que transportaba 300 pasajeros. El capitán y un guardia del buque han sido muertos.

Los bandidos se han llevado de los pasajeros un considerable botín, y han guardado en su poder a los chinos, para obtener de ellos un rescate.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 3 a las 5.

Zona oriental.—En sector de Tafersit hallándose recorriendo los puestos de la posición de Tizzi Aina durante un tiroteo sostenido por el enemigo resultó herido levemente en la cabeza el Alférez de Ametralladoras del Batallón de Albuera don José Rodríguez Babé no siendo evacuado por la poca importancia de la herida.

En la posición de Ben Tieb fué muerto por disparo enemigo el legionario Francisco Ortuño Martínez.

Escuadrilla del servicio de aviación reconoció el frente sin novedad.

Zona occidental sin novedad.

Madrid 4 a la 1.

Zona oriental.—Al regresar ayer de la posición Reyén, el capitán don Roberto Cereceda, del Batallón de Almansa, se le desbarró el caballo que montaba, arrastrándole a un barranco, resultando herido en la muñeca y vientre de carácter menos grave, habiendo sido evacuado a la plaza.

En Tafersit el Jefe del campamento comunica que a las dos y media de la madrugada de hoy cuando se hallaba recorriendo los puestos fué gravemente herido por disparo enemigo falleciendo poco después el Suboficial del Batallón de Isabel la Católica Francisco Díaz Irina.

La escuadrilla del servicio de aviación reconoció el frente sin novedad.

Zona occidental.—Territorio de Ceuta.—El soldado del Batallón del Serrallo, Angel Lorenzo Petill, al intentar cruzar el río Leu, pereció ahogado instruyéndose diligencias.

Noticias de provincias sin novedad.

MECÁNICOS!!

SE OFRECE LA SIGUIENTE BIBLIOTECA MODERNA DE MECÁNICA

- Mecánica industrial, por el Ingeniero Ph. Moutan.
- El motor de explosión, por el Ingeniero E. Petit.
- Manual del Mecánico, por el Ingeniero E. Girolli.
- Manual del Turner mecánico, por el profesor S. Dinaro.
- Guía del Ajustador y del Montador, por el Ingeniero J. Merlot.
- La caldera de vapor, por el ingeniero L. Cei.
- Técnica del taller Mecánico, por C. Giordano.
- Manual del Maquinista y Fegenero, por el profesor G. Gautero y el ingeniero L. Loria.
- Dibujo Geométrico e Industrial, por el profesor E. Antilla.

Todas las obras antes mencionadas, de cuya posesión no debe prescindir ningún mecánico que aspire a mejorar su capacidad profesional, pueden adquirirse en la

LIBRERÍA SINTES Plaza del Príncipe, 11.—Mahón

Se admiten suscripciones a plazos mensuales de diez pesetas para la adquisición de toda clase de obras.

PÍDANSE CATALOGOS

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Síntes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 29 Teléfono número 84

MAHÓN

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.
SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váhdos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de Alcock Marca Aguila

Remedio universal para dolores. Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agencia en España: URACHÉ & Co. BARCELONA

COTIZACIÓN DE LA PLATA facilitada por la casa **Martel, Bonaia, Pignera y C.ª** de Barcelona a fecha 5 Enero 1914. Precio venta al por mayor EL KILOG.

	Ptas.	Urs.
Plata fina barra	185	00
950/000	176	05
935/000	170	35
915/000	169	95
900/000	167	14
880/000	149	20
750/000	140	25
Nitrato de Plata puro	535	00
Cloruro de oro puro 51%	535	00

Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas
Punto de venta:
Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

PENKALA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Wertheim Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

BARCELONA 9. AVINÓ, 9

Dirección general en España: **RAPIDA, S. A.**
Avinó, 9. - Apartado, 738. - Barcelona

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS
Línea a Cuba-Méjico
El Vapor... saldrá de Bilbao, el 16 de..., de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 10 de..., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanita, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón
El Vapor... saldrá de Coruña el día..., de Vigo el..., de Lisboa el..., de Oádiz el..., de Cartagena el..., de Valencia el..., y de Barcelona el... para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina
El Vapor... saldrá de Barcelona el 4 de..., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 25 de..., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo
El Vapor... saldrá de Barcelona el día 15 de..., para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camaratas especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, esta dotado de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico y Capellán.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 3% por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS
Esta Compañía tiene establecida una red de se viajes combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. - Zanzibar, Mozambique y Capetown. - Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. - Australia y Nueva Zelandia. - Ho Ho, Cobá, Port Arthur y Vladivostok. - New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. - Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. - Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES
La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, en venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:
DON JUAN F. TALTAVULL
Infanta, 22. - MAHÓN.

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 16/12 purgas 2Ptas.
Cajita IDEAL para 102 purgas 0.50

SAVO CHIMBO

EL COSTE DE LA SEVA ROBA REBAIXARÁ ENTANT LA AMB SAVO CHIMBO

Allarga la duració de tots els teixits

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE
ES BONA PER EL SEU RENDIMENT
ESTALVIA TEMPS I TREBALL

Possi emprar a sa casa el SAVO CHIMBO

FABRICANTO ANTIGA SAVERNA CONCESSIÓ PER A CATALUNYA
TOMÀ SOBRINO SA F. GARRIGA
DILBAO CORTS 403 1704 BARCELONA

PIRELLI

NEUMÁTICOS CÁMARAS MACIZOS

VEA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA
NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

ELECTRICISTAS

Es de gran utilidad para ser un buen electricista el conocer y estudiar la Biblioteca Moderna de Electricidad

La más autorizada, útil y práctica publicada hasta la fecha en nuestro idioma, formada por los cuatro tratados siguientes:

La electricidad y sus aplicaciones, por el Dr. L. Graetz, Profesor de la Universidad de Munich.

Máquinas y centrales eléctricas, por G. Vera, Ingeniero.

Manual práctico del montador electricista, por J. Laflamme, Ingeniero.

Problemas de electricidad, por el Dr. R. Weber, Catedrático de la Universidad de Neuchatel.

La casa GUSTAVO GILL, de Barcelona, editora de estas obras, con el fin de dar facilidades para que todo el mundo pueda adquirir esta interesantísima colección, las vende a plazos, concediendo doce meses de crédito a razón de 7.50 pesetas mensuales.

Se admiten suscripciones y gratuitas catálogos en la Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Imp. de M. Síntes Rotger. - Mahón